

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA AGOSTO

Los Agricultores

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que se aparten muchos de la vida corruptora de las grandes ciudades, y se dediquen a la vida y trabajos del campo.

PROPÓSITO

Poner freno a los deseos de enriquecerse y gozar, mortificándose cada día en algo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Rogamos encarecidamente a los Señores suscriptores que tienen descubiertos con esta administración, se sirvan satisfacer sus atrasos a la posible brevedad, para evitar que muy apesadumbrados tengamos que darles de baja.

ORACIÓN, ACCIÓN Y UNIÓN

Sin estos tres medios, poco adelantaremos los católicos para llegar a nuestro ansiado fin: el reinado social de Jesucristo.

Con esos tres requisitos, nuestra influencia en la suerte de los pueblos, y especialmente del pueblo español, sería pronta y segura.

La *oración*, la súplica ferviente a Dios para que bendiga nuestros trabajos y para que mantenga siempre puras nuestras intenciones, es preliminar tan necesario a nuestros esfuerzos, que si no lo usásemos, dejaríamos en el acto de ser lo que somos.

La *acción* es tan esencial a nuestra propaganda, que sin ella hasta se nos niega fe de vida, se desconoce nuestro programa y se nos tiene más por respetable cofradía que por atendible agrupación política, faltándonos ocasión, por tanto, de manifestar el que sabemos defender la restauración del derecho cristiano, el que estamos en actitud de hacer la guerra a las desacreditadas conquistas del liberalismo, que deseamos para la administración una moralidad tan pura cuanto que se funda en la Ley de Dios, y que queremos para la patria toda la independencia que pueda

darle el desatarla de las impías y egoistas imposiciones extranjeras, y para el pueblo todas las honradas libertades compatibles con el bien y todos los beneficios de una sociedad en que pobres y ricos se amen cristianamente.

Sin la *unión* no existe la fuerza, y por eso debemos no descansar sin que se unan a nuestra acción todos los que como nosotros piensan, trabajando con ahinco porque con nosotros formen potente grupo los muchísimos hombres de bien hoy retraídos a causa de juzgar mala toda política, y no comprenden que para acabar la política mala hay que favorecer a la política buena, a la basada íntegramente en el catolicismo; y acogiendo con afecto, y no disputando con ellos sobre cosas secundarias, a los aficionados a dinastías y formas determinadas, si cumplen con el consejo de León XIII de proponerlas a la defensa de la Religión y acortan los preceptos de la Iglesia que ha condenado las llamadas libertades de cultos, de asociación, de imprenta y de enseñanza en que se apoyan todos los herejes para descatalogizarnos y todos los enemigos de España para disolvernarnos, gracias a la tolerancia de los políticos que parecen ignorar que todo poder viene de Dios, y a los que obedecen tantos hombres que así manchan el catolicismo de que en otras cosas se esfuerzan en dar pruebas.

E. M.

DATOS HISTÓRICOS

Los inicuos atropellos cometidos por las turbas liberales y masónicas de Lisboa contra venerables e indefensos sacerdotes, han inspirado a *El Nacional*, periódico liberal-conservador, un sentido artículo, del que creemos oportuno copiar los siguientes párrafos:

«El catolicismo, y sobre todo sus sacerdotes; esos son los enemigos. Contra ellos ha habido que suscitarse, por medio de halagos y secretos auxilios, a las referidas sectas y desatar las pasiones.»

»Publicaciones especiales se han encargado de producir y aumentar, enconándolo con pertinacia un odio feroz y un estólido desprecio a fuerza de calumnias y difamaciones y de burlas cobardes, porque los ofendidos con ellas, jamás se defienden.

»Todas las clases sociales pecan; todas pueden tener miembros podridos; todos han llevado con paciencia las burlas más o menos cultas de la sátira. Curiales, médicos, escribanos, comerciantes, frailes..... Contra ninguna clase ha habido jamás una serie de publicaciones como las que ejercen a diario con el Clero la difamación más ignominiosa en todos los terrenos, sin respetar ni aún la vida privada. Todas las desgracias y contratiempos,

hasta los naturales, son causados por el Clero. ¿Llueve? ¿Hay guerra en Cuba? El Clero tiene la culpa.

»Ya no se le llama por su nombre, sino con apodos denigrantes, que el populacho repite. El lápiz, compite con la pluma, y ambos con la lengua, *en espera de lo que un día puedan hacer las manos de los fanatizados por tales medios.....*

»¿Quién es el guapo que saca a colación la vida privada de los militares, y dispute lo que ganan, y les pone apodos insultantes, y los llama de tú, é incita al pueblo para que los injurie en las calles? ¿Quién hace tanto con el comercio ó con la magistratura? No se haría esperar el escarmiento merecido.

»Los pobres sacerdotes nada dicen, pero yo digo aquí que no hay uno que salga a la calle y al volver a su casa no haya oído a un grupo de muchachos ó de obreros ó a unas mujercuelas decir: ¡Sálvese el que pueda! ¡Ahí va un curiano! ¡Fuera cuervos! ¡Miranos, gandul! y esto descaradamente a veces y siempre sin defensa posible. No es el primero que ha abofeteado a un sacerdote diciendo luego en descargo de su hazaña: 'no le conozco, pero soy masón y republicano, he jurado el exterminio del Clero.'

»Si el infeliz agredido se defendiera, pobre de él, todos serian sobre su triste persona...

»ESTO PASA EN MADRID, EN BARCELONA, EN VALENCIA... esto pasa en Lisboa y en Oporto, lo he presenciado. No hay que achacar, pues, lo que allí acaba de suceder a otra causa. Periódicos hay allí que con franqueza alaban ahora este hecho vergonzoso, *que aquí Las Dominicales ha declarado EN SU ÚLTIMO NÚMERO, COSA MUY PUESTA EN RAZÓN, y que lo mismo que en Lisboa, puede suceder, y hay quien lo desea en Madrid, y en otros puntos. No falta más que la ocasión.»*

»Ya no basta empobrecer al Clero, cada día más indigente; hay que cazarlo como fiera, porque precisamente porque es débil y no se defiende más que un cordero, aunque le llamen cobarde los mismos, que si resiste como hombre, le tildan de cruel y de no observar el Evangelio.»

Ya lo ven nuestros lectores, y sépalo el mundo.

En Madrid, en Barcelona, en Valencia, en toda España, el odio sectario estalla contra los ministros del Señor en toda suerte de denuestos y soeces insultos *en espera de lo que un día puedan las manos de los fanatizados por la masonería y demás enemigos de la Iglesia.*

En la capital de esta nación católica por excelencia hay periódicos que encuentran muy puesto en razón que a los sacerdotes se les insulte, denigre y apedree en Lisboa, mientras llega el caso de perpetrar iguales inicuos atropellos en Madrid y en otros puntos de España.

Más aun. Según la declaración nada sospechosa de *El Nacional*, si algun venerable sacerdote de los que al salir a la calle no vuelven a su casa sin haber sido víctima de los soeces insultos del populacho tratara de defenderse, ¡pobre de él! con la vida pagaría el ejercicio del derecho de legítima defensa.

Y esto no en una selva poblada por malhechores fuera de la ley; no en ningún país salvaje, ni en tierra de infieles, sino en la capital de un Estado que se llama católico, en la residencia

de un gobierno que está obligado a defender la Religión católica y a sus ministros contra los ataques de sus enemigos, que cuenta con numerosa cohorte de guardias de seguridad y de policía; y que no vacilaría en aplicar un severísimo y ejemplar castigo a los que se atrevieran a denostar públicamente a un ministro, menos aún, a cualquiera de los agentes más infimos del más modesto representante de la autoridad.

Es preciso repetirlo muy alto para que lo lo oigan los sordos.

El Nacional lo dice, y es verdad. Cualquiera que se atreviese a injuriar a un militar, a un magistrado ó a un comerciante de palabra ó por escrito, pronto recibiría señaladísimo escarmiento. Pero tambien cualquiera, asimismo lo declarara *El Nacional*, puede injuriar, calumniar y escarnecer a un sacerdote en la seguridad completa de que su hazaña quedará impune.

Y luego se nos habla de reacción católica, ¡qué escarnio! Y sé nos invita a reconocer instituciones que semejante estado de cosas toleran, ¡qué oprobio! y se nos dice que *es hora de buscar dentro de la legalidad los elementos afines a nuestra santa causa.*

Oprobio, sí.

Porque es preciso que esos que así nos invitan a sumarnos con los partidos liberales, que, unos de una manera violenta y otros mansamente, están haciendo los imposibles para descatalogizar a España, tengan un concepto muy menguado de los católicos españoles para suponer que éstos han de servir de puntal a edificios que se derrumban y de apoyo a gobiernos bajo cuyo poder quedan impunes los soeces insultos de que, segun la explícita y terminante confesión de un periódico ministerial, son víctimas los Ministros del Señor en la misma capital de la católica España.

LOS ENTERAIS

SRES. RECONOCEMENTEROS?

Del artículo que recientemente ha publicado D. Emilio Castelar en la *Revue Politique y Parlementaire*, y que es hoy objeto de grandes elogios de parte de todos los periódicos liberales sin exceptuar a los canovistas, leemos los siguientes párrafos:

«...Nuestro estado actual es un *modus vivendi*, al que la democracia aporta todas sus ideas y la tradición histórica todos sus recuerdos. Desde un principio comprendí yo que la solución estaba en la regencia y que sólo ella podía darnos las tres instituciones fundamentales que determinarían el triunfo definitivo de nuestros principios; el matrimonio civil, el jurado popular y el sufragio universal.

»...No puedo servir a la regencia como republicano, pero puedo aceptarla como patriota, y hasta inducir a que la sirvan aquellos que no se sientan obligados hacia la forma de gobierno que goza de nuestras preferencias históricas.

«...En estos diez años últimos no ha salido de mis labios una sola frase que no llevara el sello de la cortesía y del respeto á la regencia y á la reina. Jamás he tenido el honor de verla ni de hablarle; pero creo que es su persona, sin la cual nunca hubiéramos obtenido los resultados que todo el mundo conoce, la mejor y más aceptable encarnación, en la hora presente, de nuestros principios esenciales.»

Esto es:

De los principios del liberalismo.

Lo cual hace innecesario todo comentario.

Y da una idea bastante exacta de los compromisos que han contraído los consabidos reconocedores.

Que no pueden llamarse á engaño, ni menos engañar á nadie con ninguna clase de sofismas ni equívocos.

Castelar lo dice bien claro.

El reconocimiento, ó la aceptación de las instituciones vigentes, lleva en sí la aceptación de todas y de cada una de las libertades de perdición condenadas por la Iglesia.

Con que no hay escape.

Para ser reconocedor hay que dejarse marcar con el sello de los principios esenciales que profesa D. Emilio.

O como si dijéramos:

Con el sello de la bestia.

LA REUNION DE AZPEITIA

Importantísima ha sido la reunión de nuestro partido celebrada hace pocos días en Azpeitia. Magnífico el espectáculo que ofreció aquella muchedumbre apiñada en torno de nuestro ilustre jefe y consolador el ver como asienta á las declaraciones del señor Nocedal aceptándolas con entusiasmo, aplaudiéndolas una y otra vez y significando con sus palabras y aun con sus interrupciones, que estaba unida y completamente identificada con el ilustre orador que por modo tan admirable sabe arrastrar á las masas con su fogosa palabra, encendiendo en los corazones de quietud la escuchan, sentimientos nobilísimos y resoluciones levantadas y enérgicas.

Sentimos, pues, á par del alma no poder ofrecer á nuestros lectores, un extracto un tanto completo del importantísimo discurso del Sr. Nocedal, viéndonos precisados á presentar un palidísimo bosquejo de aquella reunión admirable, y cuyo alcance en las futuras elecciones generales y en las forzosas consecuencias del mismo, habrán de verse en su día, inequívoca y ostensiblemente.

EL SUPLEMENTO, con hondo pesar suyo se limitará pues á publicar una ligerísima reseña de la Asamblea suplicando á nuestros correligionarios que procuren leerla detalladamente en alguno de los diarios de nuestro partido.

La reunión

El corresponsal del *Diario de Alava* escribe lo siguiente:

Hoy (4 de Agosto) se ha celebrado la magna reunión de los integristas vasco-navarros. La misa costada por el Círculo Católico, música de Cherubine, fué divinamente interpretada. A

la comunión de la mañana asistieron todos los integristas que estábamos.

A las doce y media se verificó la comida, amenizada por la Banda Municipal que tocó la marcha de San Ignacio y reuniéndose 200 comensales. A las cinco se celebró la reunión. El número de asistentes pasaba de 600. Estaban representados *El Heraldo*, *El Nervión*, *El Fuerista*, *La Cantabria*, *La Tradición Navarra* y *El Diario de Alava*. Asistían los Sres. Duque de Bailén y Diputado á Cortes Sr. Landecheo.

Hablaron Aizpuru, el Marqués de Múrua, Sanchez Marco, Barragán, Vidaurreta, Múrua (D. Antonio), Egaña (D. José Joaquín), Amorena y Sanchez Aso.

Lo que dice un liberal

El corresponsal del *Heraldo de Madrid* telegrafió á dicho periódico lo siguiente:

A la reunión celebrada ayer por los integristas asistieron personas afiliadas á diferentes partidos políticos, incluso republicanos de Eibar.

El senador señor Osorio, el Duque de Bailén y los diputados Gallego Diaz y Pombo, que veranean en Cestona, estaban confundidos entre el público y vinieron atraídos por la expectación que habia en todo el mundo, pues se creía que de labios de Nocedal iban á salir declaraciones favorables á la actual Monarquía.

Antes del discurso del jefe integrista hubo varias notas que no deben pasar en silencio.

El Sr. Aizpuru, que fué de los primeros en hablar, la emprendió con los carlistas; la «parte putrefacta» son palabras suyas—del antiguo tradicionalismo español.»

El partido carlista, en concepto del señor Aizpuru, no es más que una coalición de grupos de ambiciosos. Sus diputados arrastran por el suelo la representación parlamentaria. Los carlistas no pretenden más que «esquilar al país» como cualquier otro partido. Llevan en sus manos la tea de la desolación. No les importa provocar guerras y más guerras, porque no tienen el sentimiento de la patria.

Otros oradores proclamaron la obediencia ciega á la jefatura de Nocedal.

El Sr. Barragán explicó la presencia de varios sacerdotes, diciendo entre nutridos aplausos, que acudían allí por su conformidad con las doctrinas del integrismo, aunque ellos no reconozcan más jefes que el Papa y los Obispos. Su programa es la intransigencia hasta implantar el reinado social de Jesús.

Habló en último término el señor Nocedal, el jefe indiscutible de la comunión.

Una buena parte de su discurso me ha parecido encaminada á sembrar cerca de la Corona dudas y recelos contra el Sr. Pidal á quien el orador ha tratado despiadadamente, llegando á decir de él que esteriliza y mancha todo cuanto toca.

Con la reina se ha mostrado el señor Nocedal respetuoso; pero nada más que respetuoso. Con los partidos políticos, sin exceptuar uno solo, despreciativo á ratos, y á ratos cruel. Dice que es inútil que se le llame á cierto género de reconocimientos. En cuanto á las alusiones de que viene siendo objeto de algún tiempo á esta parte, confirmó lo que ya tiene dicho el *Heraldo*.

El discurso del Sr. Nocedal

El Sr. Nocedal dió lectura de las adhesiones de Gil Robles, Junta regional de Toledo, Asociación Integrista de Madrid, periódico y amigos de Jaen del Vice-presidente de Valladolid dando gracias por haber designado á Valladolid para la Junta magna. Comenzó su discurso exclamando:

«¿Adónde vamos? ¿qué nos proponemos sin Rey ni bandera? aborrecer á esos partidos, somos parte del pueblo

español que quiere destruir todo germen del liberalismo. Cada vez que me brindan esos partidos de la situación un puesto digo ¿qué es lo que me darán? ¿un Ministerio? Si me ofrecieran la dominación de todo el mundo no la aceptaría, porque Dios nos ofrece un trono en el Cielo.

Vosotros me elegisteis diputado, pero hubo un partido que con raspaduras y falsificaciones quiso cerrarme las puertas del Congreso; ellos creían haber obtenido un gran triunfo, pero Dios me ha abierto las puertas de Andalucía y Valencia desde donde os traigo las adhesiones de aquellos valientes integristas.

Habló de la época visigoda, y después dijo: todos los partidos son la ruina de España, por eso cuando me presento como enemigo de esas agrupaciones todos me reciben con los brazos abiertos.

Dijo que el partido integrista es algo más que la parte sana del partido carlista, pues cuenta hoy con una numerosa juventud que nunca ha sido carlista.

Dijo que todos los años pierden el tiempo lastimosamente los partidos liberales, llamándonos á los integristas. A esto contestó yo todos los años que no quiero reconocer. Pero este año el llamamiento es directo, pues nos dicen que les hacemos falta.

Hizo alusión á la carta de *La Epoca* y leyó varios párrafos de *El Nacional* que atribuye al Sr. Pidal referente á que jamás el Integrismo podría unirse á los partidos liberales.

Relativo á elecciones dijo, que á ningún liberal se le puede votar de balde, pero dado caso que existiendo combinaciones puede salir un diputado católico más, debemos procurar el triunfo de esos diputados católicos.

Dice que lo que más desea es la unión de los católicos y que siempre está dispuesto á llevarla á cabo, y por último dijo que no reconoce más Rey que el Sagrado Corazón, ni más Reina que la Virgen Santísima.

Párrafos importantes

De la reseña de nuestro querido colega *El Fuerista*, copiamos lo que dice referente á los párrafos más importantes del discurso del Sr. Nocedal:

A continuación, el Sr. Nocedal dió lectura al artículo publicado por *El Nacional* contestando al de *La Epoca* á que anteriormente hemos aludido. El Sr. Nocedal aseguró que podía atribuir dicho artículo, por el estilo y la elocuencia que en él se notaban, al Sr. Pidal vecino del citado periódico viviendo ambos en la misma casa. El escrito de referencia es de tal importancia que nos creemos en el deber de reproducirlo, con los breves comentarios del Sr. Nocedal que pudimos copiar conforme iba leyendo el documento, que dice así:

«En el título mismo del partido liberal-conservador y en el lema que es todo el dogma del Sr. Nocedal «el liberalismo es pecado» (*¡Cómo nos conocen!*) hay una distancia capital, esencialísima, mayor que la que nos separa de republicanos y carlistas.» (*¡Bendita sea su pluma!*)

«El partido conservador, que al restaurar en España el trono secular le dió una constitución profunda y honradamente liberal, para la cual ha aceptado luego todos los progresos y reformas aportados por los tiempos y por la opinión, no puede sustraerse á ese «liberalismo» que los integristas califican de pecaminoso y ofensivo para Dios y sus mandamientos inmortales.» (*Mirad estos monárquicos que se glorían de marcar con el sello de la bestia al trono que ellos mismos levantaron.*)

«¿Dónde puede haber una más honda diferencia que esa que radica, no en un sentimiento circunstancial y variable, no en la apreciación de un hecho momentáneo, no en el concepto de un efímero problema, sino en algo sustancial de la propia conciencia,

con la cual no caben acomodamientos sutiles ni cómodos oportunismos?» (*Es decir que está preso el trono en las redes del liberalismo; lo declara el señor Pidal.*)

«Para una inteligencia de conservadores con integristas, ó los conservadores tendrían que abjurar de su historia, que es su razón de ser y su alma, ó tendrían que borrar los integristas el lema de su bandera y arrepentirse de su dogma, ya que no podemos creerlos dispuestos á apachu-gar á sabiendas con el pecado de liberalismo.» (*Y cree bien.*)

«Los integristas que, rindiéndose á la palabra augusta y al sentido que vienen del Vaticano, se arrepientan de haber creído pecado el liberalismo, (*Es decir, que se arrepientan de haber seguido al Papa*) y vean en el partido conservador un rumbo que no puede señalar á la patria el trashumante orador y un camino que no puede ofrecer á sus ambiciones el Sr. Nocedal, encontrarán en nuestro partido, sino un hueco que llenar, un sitio donde sumar á los de los conservadores sus esfuerzos.

«Pero ha de preceder necesariamente aquella abjuración radical y aquel profundo arrepentimiento. No basta, como bastaría y ha bastado para otras conjunciones, borrar de un programa una línea: hay que mudar de conciencia.»

Ya lo habéis oído; prosiguió el ilustre orador: *hay que mudar de conciencia.* Y ahora pudiera yo preguntaros á vosotros, á los que me han enviado telegramas de felicitación y á todos nuestros amigos: ¿estáis dispuestos á mudar de conciencia? ¿os resignáis á sufrir las acusaciones de *El Nacional* y de los que como él piensen, el día en que por ayudar y fortalecer el trono de don Alfonso, puedan deciros sus mismos defensores que habéis mudado de conciencia? Yo diría á estos últimos: si todo vuestro anhelo es defender ese trono y desear que nuevas fuerzas formen al lado de él ¿qué hacéis que no tapais la boca al señor Pidal? Si mis palabras pudieran traspasar estas montañas y llegar al palacio en que reside la augusta señora que regenta el trono del niño inocente que cifie la corona de España, podría decirles: Mirad; vuestros apóstoles y defensores nos llaman, pero el señor Pidal y Mon por boca de *El Nacional* se encarga de recibirnos á puntapiés, para que jamás podamos acercarnos al trono. Y es que el liberalismo es pecado y no hay posibilidad de conciliarse con ninguna de sus representaciones, siendo la peor de todas el mestizaje que mancha y ensucia, abrasa y destruye cuanto toca. La mesticería es el mayor enemigo que tiene el alfonsismo.

En cuanto á los católicos verdaderos, sean los que fueren y vengan de donde vengan, debemos unirnos con ellos; en tales términos que para la salvación de España no cabe otro camino que el de la unión con todos los hombres honrados que siendo católicos, unan á esta condición la de españoles, proclamando el grandioso programa de León XIII y las tradiciones españolas. Con esos podemos y queremos unirnos, y yo por mi parte, añadió el Sr. Nocedal, estoy dispuesto á esa unión, olvidando, perdonando y borrando todas las calumnias que contra mí se hayan dirigido; todas las perdono y no quiero acordarme más de ellas; quiero la salvación de España y quiero la unión de los católicos. Pero al que no quiera eso y se empeñe en dividir las fuerzas sanas de la nación, á ese guerra, á muerte porque se opone á la voluntad del Papa y es agente del liberalismo. (*Grandes aplausos.*)

Finalmente el Sr. Nocedal hizo ver lo mucho que se ha abusado en esto de la unión de los católicos y cómo muchos que la traen en los labios la tienen lejos del corazón y piden en su nombre reconocimientos y adhesiones

á este estado concreto de cosas, no como nosotros quisiéramos que fuesen ni como el Papa quiere que sean, sino como ellos las han hecho, bajo el imperio de la constitución vigente y borrando las tradiciones de España y los Fueros vasco-navarros.

El Sr. Nocedal terminó su bellísimo discurso declarando que hemos dado de mano á las cuestiones que dividen, dejando de discutir sobre los derechos de don Carlos y don Alfonso, la monarquía ó la república, limitándonos á defender la integridad de la doctrina mientras confiamos en la Providencia de Dios que rija los destinos de la patria. Recomendó encarecidamente la organización, la disciplina, la unidad.

SOR TIBURCIA AYAUIZ

LAS BODAS DE ORO

Existe allá en el Archipiélago filipino una santa mujer, cuyo nombre se pronuncia por todos los labios con profunda y respetuosa veneración. En la sagrada misión que se impusiera de Hermana de la Caridad, impulsada por su fervor religioso y ascético, lleva ya cincuenta años, y en ese largo período de tiempo, siempre ha mostrado su entusiasmo por la fe y su amor al prójimo en los hospitales, donde tantos extragos hiciera la fiebre y las enfermedades epidémicas, para salvar á los desdichados agonizantes, y en las rancherías indicas para iluminar con la luz divina de la Religión la razón y la conciencia de aquellos bárbaros.

Sor Tiburcia es compatriota nuestra. Nació en Pamplona el año 1822, y á los veintitres años tomó los hábitos, embarcándose el 61 para Filipinas, en donde ha permanecido sin interrupción entregada de lleno al ejercicio de su sagrado y caritativo ministerio.

Al cumplirse el 17 del pasado mes sus cincuenta años de profesión, todo el elemento clerical de Filipinas ha querido solemnizar sus bodas de oro, enviando á la santa mujer mensajes de felicitación y numerosos presentes, que acreditan el respeto y la veneración que hacia ella sienten.

EL PARTIDO CONSERVADOR

Y LOS JESUITAS

El Nacional, órgano del señor ministro de Gracia y Justicia, y periódico que en la actualidad lleva la voz cantante dentro del partido conservador, comienza uno de sus últimos artículos editoriales, titulado *Los ocios de Cestona*, con estas substanciosas palabras:

«Las conversaciones políticas, de que suelen ser tan pródigos nuestros veranos y tan aficionados nuestros periodistas, han dado principio este año en Cestona lugar muy próximo de aquel histórico Monasterio de Loyola, donde tantas veces se ha conspirado contra el sentido democrá-

tico de nuestras leyes y contra las instituciones, á cuyo amparo se desarrollan en España.»

La santa casa de Loyola es la primera y principal residencia del glorioso Instituto de la Compañía de Jesús.

Es, pues, á los jesuitas á quienes presenta como conspiradores el órgano del Sr. Romero Robledo, y no por una sola vez, sino «tantas veces.»

Suele ser piedra de toque para conocer á los buenos católicos el amor á la Compañía de Jesús, á ese glorioso Instituto, el más perseguido por los enemigos de la Iglesia. Queda, por lo tanto, contrastada la pureza del catolicismo de *El Nacional* y sus amigos.

RECORTES Y COMENTARIOS

En Inglaterra se ha fundado un Casino de sordo-mudos.

Suponemos que á estas fechas serán socios honorarios de dicho casino los personajes más conspicuos del partido liberal-conservador.

Que como sordos no hay quien los gana á ser sordos á las quejas del pueblo español.

Y como mudos casi todos lo son hoy por conveniencia.

Gladstone, el mejor político de Inglaterra, se retira á la vida privada, para pensar en su eterna salvación.

Sin embargo, á D. Antonio y á Don Práxedes, á ese par de viejos funestimos, que mal haya la hora en que pisaron el estrado de la política, no les viene en mientes hacer lo que Gladstone.

Y, la verdad, debieran imitarle. No tanto para pensar en la otra vida, que es asunto tordillo para ellos, cuanto para librar á la nación de dos engendradores de parásitos.

Porque ¡cuidado que existen de esos *animalejos* alrededor de D. Práxedes y de D. Antonio!
¡Pobre España!

Días pasados nos anunció un diario que el Sr. Castelar estaba muy contrariado por haber perdido en su viaje á San Sebastián una *navaja* que tenía en gran estima.

Y ayer dice también el telégrafo que se hospeda en la «villa de Triana.»
¿Le habrá dado ahora á D. Emilio por lo flamenco?

¡Tendría que ver!

El de Illinois va á pedir un crédito de 60.000 francos para elevar un monumento á un Padre de la Compañía de Jesús. Este religioso era francés y el monumento se elevará en Chicago.

La explicación es esta: Chicago que hoy cuenta con 1.200.000 habitantes debe su origen al Padre Marquette, evangelizador del Canada quien en 1673 exploró el valle del Missisipi.

Esto se hace con un Padre Jesuita en los Estados Unidos, donde el gobierno es protestante.

Sin embargo, en España y los demás estados católicos las congregaciones religiosas están abandonadas.

Y en algunas partes perseguidas. Como en Portugal, por ejemplo.

POLÍTICA Y POLÍTICOS

¡Se enfermarán!

Todos los ministros están actualmente abrumados por el trabajo.

Porque todos según declara un periódico de Madrid estudian, preparan, proyectan...

Como si dijéramos:

Ofician de contratistas del adquinado del infierno.

Porque ya lo verá quien viviera.

Todo esos problemas de la exportación de los vinos, de los cambios con el extranjero, ferro-carriles, conversión de la Deuda flotante y otros, pasarán intactos al estudio del gobierno que constituya al actual, y así sucesivamente.

Como que la mayor parte de esos problemas tienen de fecha la vida del liberalismo imperante.

Sin haber pasado de la categoría de problemas.

Y como demostración de que á todos los asuntos de interés público puede aplicarse bajo el poder de los partidos liberales que nos están aniquilando y destruyendo, este conocido refrán:

Tres al saco.

Y el saco en tierra.

Nuestro estado económico

La Deuda flotante del Tesoro asciende actualmente á la suma de 420 millones 797,645 pesetas.

De esta suma corresponden al presupuesto que terminó en fin de Junio último 41.957,560 pesetas.

O lo que es igual:

Que no habiendo bastado el importe del presupuesto de ingresos de dicho año para cubrir las obligaciones del Estado durante ese período de tiempo ha sido preciso añadir á las trampas del Tesoro esa enorme suma.

Después de esto puede seguir diciendo la prensa ministerial que todo vá entrando en caja bajo la dirección de un estadista y de un patricio tan eminente como el Sr. Cánovas del Castillo.

Y puede decirlo con razón.

Porque, efectivamente.

Todo vá entrando en caja.

Dé muerto.

El porqué de lo de Cuba

La prensa ministerial dice que la ruina de Cuba no se debe á las inmoralidades de los empleados de Aduanas.

Y añade el órgano de Robledo:

«No, no queremos nosotros ahondar mucho en la cosa, ni queremos tampoco recoger datos curiosos comparativos de la moralidad que demuestren los funcionarios peninsulares y los indígenas.»

Tiene razón *El Nacional*.

Peor es meneallo.

Pero aparte de esto, y por más que sea tristísimo el concepto que se tiene en el extranjero de la moralidad de los empleados en Cuba, no será más depresivo que el formado en muchas ocasiones por los fusionistas respecto de los empleados que á la gran Antilla mandaban los liberales-conservadores.

Y el que éstos tenían de los empleados que allá mandaban los fusionistas.

Hasta el punto de haber formado uno y otro bando estadísticas verdaderamente horripilantes de lo que se defraudaba en Cuba durante los períodos de mando de los liberales-conservadores ó fusionistas.

Según fueran, fusionistas ó liberales-conservadores, los autores de esas negras estadísticas.

De donde se sigue:

Que de ese concepto que hoy forman los extranjeros sobre la inmoralidad administrativa en Cuba, tienen la culpa todos los partidos liberales de España.

Pues todos ellos, y cada uno de por sí, han hecho cuanto han podido para robustecer semejante concepto.

ACTUALIDADES

LA ACTITUD DE LOS RESERVISTAS

Hablando de este asunto dice un diario ministerial:

«La entrega de los reservistas, que se venía efectuando en todas las provincias en medio del mayor orden, se ha visto á última hora turbada por algunos incidentes, que si bien puede decirse que carecen de importancia, servirán de tema preferente en todas las discusiones.

Ya la prensa indicaba que en Mataró y Tafalla los reservistas habíanse colocado en actitud de resistencia á incorporarse á las filas.

Lo ocurrido realmente no puede juzgarse como acto de trascendencia, ni revela el menor asomo de indisciplina. Ha ocurrido siempre, y sin ir más lejos, podemos citar el motín de Getafe cuando la incorporación de los reservistas por los sucesos de Melilla. En la guerra de 1870, registráronse también en Francia tumultos, algunos sangrientos, por no querer los reservistas someterse á la incorporación.

Y precedentes hay en España de hechos análogos y de mucha mayor gravedad, ocurridos con ocasión de la expedición á Méjico en épocas más recientes.»

¿Qué eso ha ocurrido otras veces? Sí señor; y muchas, pero siempre bajo el poder del liberalismo.

Y una de esas *pequeñeces accidentales*, fué causa principalísima de la pérdida de nuestros dominios en el continente americano.

Esto, á los ministeriales sirve de consuelo.

A nosotros de vergüenza.

NOTICIAS VARIAS

El principe de Sajonia Maximiliano que desde hace tiempo estudia la carrera eclesiástica en el Seminario Eichstact, en los días 25 y 26 del mes pasado recibió las órdenes de subdiácono y diácono. Dentro de breve tiempo será ordenado de sacerdote.

El Padre Santo ha erigido en Africa occidental la nueva Prefectura apostólica de la costa de Marfil, que consta de una colonia así llamada, y ha sido nombrado Prefecto el reverendo P. Mateo Ray, de las Misiones extranjeras en Lyon.

Se dice que la Baronesa Frida de Ranzán, hermana del Barón del mismo título, y yerno del Principe de Bismarck, se ha convertido al catolicismo, y la ceremonia en Roma y en el Colegio germánico ha sido solemnisima.

El Papa ha felicitado á la recién convertida.

El Papa ha dirigido una Enciclica al Episcopado belga que está llamada á tener gran resonancia.

Su Santidad aconseja á los católicos belgas que presten todo su apoyo á las instituciones civiles y hace votos por la concordia entre ambos y termina combatiendo las teorías socialistas.

El día de la fiesta del santo fundador de la Compañía de Jesús, hizo su profesión religiosa en esta ilustre Orden un conocidísimo salmantino, don Fulgencio Tabernero.

No lleva el nuevo profeso á la inclita Compañía los esplendores de una ruidosa conversión ni las glorias de

un nombre en las ciencias ó en las artes, sino cosa en nuestros días más grande y extraordinaria, cual es el voluntario desasimiento de las riquezas por las que tanto se afanan los hombres sin reparar en medios y aun sacrificando las propias almas.

Los vastísimos planes que la mente iluminada y superior de León XIII concibe, no le impiden descender aun á los pormenores de la ejecución. Fomentar el arte cristiano, principalmente en su regia morada, junto á San Pedro, ha ocupado con predilección las miradas de León XIII, y por eso quiso establecer y dar de nuevo destino á las salas del Vaticano, conocidas con el nombre de Departamento Borgia, señalando el mismo Papa como se había de hacer el nuevo decorado. En estos días en que el pavimento estaba terminado, quiso bajar á visitar dichas salas, para ver el efecto que hacían, teniendo palabras de alabanza para los artistas que en ello trabajaban.

Leemos y copiamos:

«Mi querido Nakens: Adjunta una flor mística para el número próximo de *El Motincejo*.

«En el Dispensario del Sagrado Corazón de Jesús para niños enfermos pobres, establecido en Barcelona, bajo la protección de las Conferencias de

San Vicente de Paul, se han prestado por los señores médicos del establecimiento cerca de tres mil asistencias entre consultas y operaciones quirúrgicas, desde 1.º de Abril á fin de Junio último. Se han facilitado además 2.968 recetas gratuitas.

«Lo que os comunico para que entre todos busqueis algún hecho parecido del de las logias catalanas.»

Por nuestra parte, nada añadimos.

EJEMPLOS

VALOR DE UN SACERDOTE

Mr. Dominico Roules, Decano del Cabildo metropolitano de Paris y Canonigo honorario de Tolosa, era de sumo valor cristiano, y de él se refiere el siguiente hecho. En 1871, durante la *Commune* en Paris, se vistió de traje seglar, fué al club de San Sulpicio y protestó contra los insolentes discursos de los oradores revolucionarios, penetró en las cárceles y proporcionó útiles auxilios á los presos. Un día, para socorrer á los heridos, fué con los camilleros hasta las avanzadas de Versalles: un federal cayó herido mortalmente. «Cuán triste es, di-

jo, morir como un perro.»—¿Es V. cristiano? le dijo afectuosamente el Sacerdote.—Sí, señor. Pues bien, soy Sacerdote y puede V. hacer que me fusilen; ¿pero quiere V. confesarse antes de morir? Y el herido se confesó y murió tranquilamente.

GACETILLA LOCAL

El 12 de los corrientes cumpliése sesenta años que se llevó á cabo en esta ciudad la orden de la expulsión de los religiosos.

Los conventos, desde donde subían al cielo las fervientes plegarias de los que oraban por sus hermanos perdidos entre el mundanal bullicio, quedaron silenciosos. El pobre, el enfermo y el escolar quedaron, sin *sopa*, sin medicinas, sin maestros!...

La masonería nos trajo la revolución y armó la mano del criminal con la tea y el puñal.

Desgraciada patria. Tus verdaderos hijos se vieron sorprendidos por tan nefandos y vandálicos hechos y lloraron cubiertos de luto su corazón. El año 1835 fué un borrón para la historia patria y una gloria más para las instituciones religiosas.

En la fiesta celebrada el Domingo en las inmediaciones de *Can Perantoni*, ó sea en el Molinar de Levante, en honra de S. Lorenzo, patrón de aquel suburbio, hubo mucha concurrencia principalmente en las horas que se verificaron las carreras.

Uno de los alazanes se fracturó una puerua.

—i-i—

A la crisis comercial, industrial y agrícola porque atraviesa esta Isla hay que añadir la precaria situación de los pequeños propietarios. Solo en la zona de Manacor se tratan de subastar diez y siete fincas embargadas por débitos de la contribución territorial.

El gobierno mira con los brazos cruzados tanta desdicha.

—i-i—

El vecindario de Valldemosa celebró anteayer lucidos festejos religiosos y cívicos en celebridad de la Asunción de Nuestra Señora.

Después de la solemne función religiosa celebrada por la mañana en la iglesia parroquial, tuvo lugar por la tarde una bien ordenada procesión que recorrió las principales calles.

TIP. CATÓLICA DE SANJUAN, HERMANOS

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Martes y viernes, 5 tarde Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante y Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miercoles, 4 t., Mahon por

Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miercoles, 5 tarde, Mahon.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 8'08 m., 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla: 6, 11'30 (mixto), mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor: 6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

AMOR QUE SALVA

Así se titula la preciosa vida del angélico Trinitario San Miguel de los Santos, la cual está escrita por el R. P. de la misma Orden Religiosa Fray Mariano del Santísimo Rosario.

Precio: dos pesetas en rústica y 3 en tela.

EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

El tomo en 4.º, de 418 páginas, 4 pts. en rústica y 5 en tela.

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

POR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

DE LA VIDA Y VIRTUDES CRISTIANAS

POR MONS. CARLOS GAY, OBISPO DE AUTHENON

TRADUCCIÓN DE

D. GABINO TEJAD

Obra de enseñanza práctica para fundamentar en las virtudes á las familias cristianas. Tres tomos en octavo mayor, 7'50 ptas.

OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el período comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

PÁGINAS DE LA VIDA ESTUDIANTIL

POR

D. CRISTÓBAL BOTELLA

y prólogo del Rdo. Dr. D. Felix Sardá y Salvany

Colección de novelas cortas, cuentos y artículos de buen humor.

Precio: 1 peseta.